



## 与汤小团一起漫游中国历史

# 谷清平做客南通韬奋阅读推广活动

3月16日,南通市开展第二十五期韬奋阅读推广活动,主题为“与汤小团一起漫游中国历史”。活动邀请了著名儿童文学作家、上海作家协会会员谷清平。她是“汤小团漫游中国历史”“卷毛漫游世界历史”系列图书作者,已出版长篇小说十余部。代表作改编为电视剧、话剧、网络剧等形式,均成为年度热播剧。活动由南通市新闻出版局主办,市图书馆、江苏凤凰美术出版社、现代快报社承办。

2014年,谷清平开始创作中国历史冒险儿童文学“汤小团”系列,包括7卷故事。该系列探险故事陪伴孩子们在东周、两汉、三国、隋唐、辽宋金元、明清、上古时期徜徉,掀起一阵阵读史、学史热潮,发行量突破3000万册。2020年谷清平推出全新儿童文学作品“神龙寻宝队——藏在国宝里的中国史”系列,旨在让“文物说话”,让孩子在欣赏精彩故事的同时,轻轻松松学习历史知识。

3月16日,南通市图书馆报告厅座无虚席。“四大文明古国是哪些?”谷清平以一个轻松的小问题打开话题,孩子们积极举手回答。谷清平从恐龙展开,讲解生产工具是如何出现的,人类是如何进入文明时代的,人类群居的城市是如何产生的。孩子们入迷地倾听着,不时与谷清平积极互动。

“人类进入文明时代后,要是有一个小女孩外出游玩时被猛兽咬伤了,其他人就会去救她,医生会为她治疗。医生没有时间打猎,也不会饿肚子,因为有专门的猎人去捕猎售卖猎



谷清平引导孩子欣赏精彩历史故事

物,他使用的工具是从铁匠那里买到的。要是没有猎物,也可以从面包房里买到小麦磨粉做成的面包……大家从事不同的职业,分工协作,就会形成一个城市。大家各司其职,都会得到照顾,存活下来。”谷清平将人类文明的知识点用讲故事的形式娓娓道来,讲述着人类进入文明的三个标准,包括发明和使用文字,学会分工协作,以及金属工具的使用和冶炼。

“中国存在许多百花齐放的古文明,融汇成我们统一的中华文明。在江浙沪地区,就曾存在良渚文明,这是中国五千年文明的一个实证……”谷清平以良渚博物馆内的镇馆之宝玉器、水利系统为例,穿越到古代灿烂文明中,“良渚玉器刻着精美的图案,就像微雕一般,线条比头发丝还细;他们在新石器时代,还用石头和自己的双手建造了11座水坝,

用来保护王城。水坝依山而建,有防山洪的,有引水渠的,水利系统保护了这座城市上千年”。

以良渚文明为例,谷清平引话让孩子们深入思考,灿烂的中华文明是如何延续至今的。“我们中国从文明诞生开始就掌握了生存和发展的真谛,团结精神和实干精神,让我们一次次地扛过了天灾的考验。”

一个多小时的讲座,引发孩子们积极思考和互动表达,让小读者们对历史文化兴趣更浓,进一步培养了孩子们良好的阅读习惯和思考习惯。

“这次讲座让我收获很多。”小读者陈冯乐读六年级,已经读“汤小团”系列图书两三年。看到讲座预告后,她立即让妈妈帮忙报名参加活动,当天早上就从如皋赶到南通市区。“希望以后能多举办这样的活动,我一定积极参加!”陈冯乐说。 严君臣 花宇

## 崇川加速推进住宅“高龄”电梯更新

两部老旧电梯拆除,梯门贴上了“电梯升级改造”字样;数名工人正忙着进行开孔施工、运输改造需要的施工材料,为新电梯安装做准备……近日,位于南通市崇川区虹桥街道辖区的华能大厦老旧电梯正式启动更新,小区居民纷纷驻足围观,期盼已久的高龄老旧电梯终于得到更新了,居民们眼中满是期待。

华能大厦是建于20世纪90年代的高层住宅,电梯已使用30多年,经常发生故障,给居民出行带来诸多不便。

去年8月,国家出台了超长期特别国债支持住宅老旧电梯更新的政策,重点支持使用15年以上的“高龄”电梯更新,补助标准每台最高15万元。崇川区相关部门工作人员经过走访调研,在去年底将633台住宅老旧电梯更新纳入超长期特别国债资金支持范

围,华能大厦就是其中之一。

“去年,华能大厦实施了老旧小区改造,小区面貌焕然一新。改造完毕后,正好又听说了电梯更新的政策,我们就迅速征集业主意见,在获得支持后,及时反馈给区住建部门,就启动了前期系列准备工作。”虹桥街道虹西社区党委书记张莉介绍。令人欣喜的是,有了超长期特别国债支持,此次华能大厦4部电梯的更新,不需要居民有另外的费用支出。

据介绍,住宅老旧电梯更新已纳入崇川区今年的“城市更新提速年”行动计划。去年申请的633台中,已完成94台,剩余的正在有序推进中。此外,崇川区住建局也正在积极申请新一轮更新计划,力争换新更多住宅的老旧电梯,让居民出行更便捷更有安全感。 花宇 张煦

## 南通“智慧天网”护航江堤精细化管理

3月是江苏省通信行业服务宣传月,主题为“沟通你我,服务万家”。为实现长江大保护全面跃升,南通在全省率先开展长江堤防精细化管理“先试先行”,通过技术创新和资源整合,构建“水陆空”立体网络,为长江堤防精细化管理提供了有力支持。

2019年,南通铁塔公司与南通市水利局全面启动长江堤防精细化管理工作,编制了《南通市长江堤防精细化管理工作方案》,共同开发南通市长江堤防精细化管理系统。该系统依托沿江129个点位,实现了对长江南通段216公里岸线的全天候、全覆盖、全方位监管。

南通市长江堤防精细化管理系统具备多项智能化功能,包括实时监控与回放、智能分析、自动告警、远程喊话等。通过视频监控和定制算法,能

够快速识别分析非法采砂、违规捕捞等行为,并及时发出智能告警。

自系统上线以来,长江南通段的非法捕捞和非法采砂等违法行为得到了有效遏制。仅2024年,通过“天眼”系统发现并解决了堤防管理范围内“两违三乱”等问题53个,水行政执法领域实现全覆盖。

此外,南通依托长江堤防精细化管理系统,结合无人机、视频监控、雷达等技术手段,构建了“陆上巡、水上打、空中查”的立体监管防护网。南通铁塔公司通过提供技术平台和数据支持,助力水利、公安、农业农村等部门开展联合执法行动,实现监控数据和执法信息的共享,进一步提升了河道水质监管与执法效率,为长江生态环境的持续改善提供了保障。 花宇 冯皓雯



近日,全国新CCER(中国核证减排量)首次签发,位于南通市如东县的三峡新能源江苏如东H6(400MW)海上风电场项目和三峡新能源江苏如东H10(400MW)海上风电场项目入选。其中,H6项目预计年均减排量可达598988吨,预计计入期总减排量可达5989880吨。H10项目规模与H6项目相当,该项目预计在计入期内平均每年实现减排温室气体604482吨,预计计入期总减排量可达6044820吨。

图为三峡新能源江苏如东海上风电场。

花宇 朱海城 摄影报道

## 海门探索创设“海”好说”议事协商平台

# 从细微处打通基层治理“神经末梢”

“我们港新村地处包场镇中心区域,中天钢铁、艾郎风电等多家大型企业分布周边,外来务工人员占比较大,租房需求较高,因此出租房管理问题比较头疼。今天,我请大家来发表各自的意见和建议……”日前,在包场镇港新村会议室,一场由村党总支书记张记永发起,村民代表、租户代表、房东代表以及社区民警、综合执法局、司法所负责人等12人共同参与的协商议事活动顺利举行。

这是海门探索创设“海”好说”基层议事协商平台的一个生动案例。自2024年12月开始,海门聚焦群众牵挂事、着急事、烦心事,探索创设了“海”好说”基层议事协商平台,将协商议事与基层治理工作紧密结合,让群众的诉求得以充分传达,问题得以有效解决。如今在海门,一场场基层治理的生动实践正如火如荼展开。短短3个多月,全区镇、村、网格三级已

开展各类议事协商153场次,协调解决矛盾纠纷37个,28件民生项目推进实施。

自去年12月以来,海门区每月初发布“村(社区)议事协商项目清单”,每月底展示一批优秀议事协商案例,引导全区共同推进“海”好说”议事协商品牌做优做亮。

村集体经济不断发展不仅是村书记一个人的事儿。四甲镇头桥村通过“海”好说”议事协商平台,邀请人大代表、村在外能人、设计院(第三方)等参与议事协商,确立了以“一村多品”为支撑的产业发展规划,不断培育壮大特色优势产业,实现从“小”到“大”、从“有”到“优”、从“弱”到“强”的转变。目前,全村流转土地2800亩,形成了千亩草莓产业园、龙游巴道水产养殖专业合作社、绿康蔬菜基地三大现代农业产业,老百姓的日子越过越红火。

成功案例背后,是海门一系列扎实有效的做法。海门在全区创设“海”好说”基层议事协商品牌,旨在打造一个让群众广泛参与、充分表达的平台,除了村(社区)干部、党员代表、村民代表外,还根据不同议题邀请相关利益方、专业人士等参与,确保议事的全面性和专业性。

党组织“搭台”,各方主体“唱戏”。议事协商让广大党员群众有事有地方、解题有方法。海门充分把党的组织优势转化为社区治理优势、为民服务效能,形成了“党建引领、多方共治、共建共享”融合治理新格局,有效解决人民群众身边的烦心事,找到了村社区发展的新路、好路,还培养了广大群众自我管理、自我服务、自我教育的意识,提升了自治能力,海门走上了多元协商共治的现代化治理道路。

严君臣 陆新华 杨礼庆 吴齐兵 王凯

## 漂泊60余年,八旬老人终于回家了

近日,海安市公安局南莫派出所民警和户籍辅警来到辖区敬老院,为张大爷送上崭新的户口本并为其办理了人生中第一张身份证。

张大爷今年82岁了,因一些特殊原因,他在上世纪60年代就流浪在外,后来得到了安徽省东至县救助站工作人员的竭力帮助,辗转多方回到南莫家乡。

由于张大爷无儿无女,侄子也因家庭原因无法照顾张大爷,只好先将张大爷安置在敬老院,住宿问题解决了,但是还有一个重要的户口问题亟待

解决。

南莫派出所了解情况后,根据无户口人员补录户口的相关规定,安排相关工作人员上门与张大爷进行沟通,并核实张大爷的身份信息,采取指纹比对,还与其侄子联系核实情况,形成相关材料,最终把“迟到”的户口本送至张大爷手上。

“户籍连万家,小事连民心”。海安市公安局南莫派出所主动将“被动服务”转化为“主动服务”,实实在在为人民群众办实事、解忧愁。

严君臣 缪波